

EL TIEMPO

Año XII.—Núm. 3.743

Murcia.—Viernes 23 de Mayo de 1919

Red. y Admon., Pele de Medina, 2

El momento político

Los "Caballeros,, del Rey ¿En dónde está la lealtad?

Sugierenmos que nuestros colegas al Gobierno que si no se alcanaba a elevarse *«El Figaro»* y *«El Liberal»* sus demandas considerarían fáciles de resarcirio nido de las Cortes que han de constituirse en Juncio y actuarian en ellas si el periódico madrileño *«El Figaro»*.

Este periódico, desde su fundación viene fluyendo en la extrema izquierdista monárquica; pero monárquicos en esas promiscuaciones verán zonas de Alhucemas, Albo y Re-

moncada. Hemos dicho muchísimas veces que había un límite que no podían superar sin deslealtad los monárquicos y precisamente ese límite es el que ha señalado con una precisión admirable el colega de referencia.

Lean los periódicos aludidos y tendrá la opinión imparcial ese artículo y formará juicio exacto de la situación.

Al exponiendoles a que nuestros lectores hallaren deficiente la acción de *«El Figaro»* en estos últimos días, hemos querido guardar silencio desde el momento en que las izquierdas españolas se encarnaron con el Gobierno para exigirle actitudes y resoluciones que ellas no supieron, o no quisieron, o no tuvieron el valor de adoptar cuando las circunstancias les fueron enteramente propicias.

Ventilado ya el pleito, no nos es difícil ni nos será grato callar. Tenemos un sentimiento tan profundo del deber y una visión tan clara de la realidad en que vivimos, que no imaginamos que pudiera haber para nosotros un sacrificio más grande que si de esconder nuestro juicio frente al vergonzoso e insólito espectáculo que acabamos de presenciar. Estamos nosotros de los que sostienen la conveniencia de que, publicado el decreto de convocatoria de las nuevas Cortes, el Gobierno recordará el levantamiento del estado de suspensión de garantías constitucionales. Varios artículos han aparecido en este mismo lugar defendiendo esa tesis. Hasta nos pareció justo advertir que veíamos un gran peligro en que se llegara a las elecciones estando cohibida la libertad de los ciudadanos. Pero conscientes al mismo tiempo de las responsabilidades del Gobierno y temerosos de que este se creyera obligado, por razones que nosotros no podemos conocer, a insistir en la permanencia de métodos de acción que ya encontró establecidos a hacerse cargo del Poder, nos detuvimos con prudencia en aquel punto, desde el cual podríamos inficiar, sin quererlo, un estado de conciencia colectiva perjudicial para la paz pública y divorciado de la resolución inquebrantable que a toda hora nos asiste de no adular ninguna lanza de pasiones y de no colaborar en ninguna obra que no tenga como suprema justificación el más ascendido amor a España y a la Monarquía.

Que las izquierdas apelen a la ganancia y al trubuco para violentar la potestad Real y provocar en España el resurgimiento de los tristes días en que un Monarca caballero se viera obligado, por asco, a arrojar la renuncia del Trono al rostro de sus ministros, nos parece—digámoslo con toda la crudeza, siquiera, sino una manifestación de vanagloria ante la cual ha de sentirse cólerica y asqueada toda persona bien nacida.

Que las izquierdas luchen con todo brío y nobleza contra el Gobierno en las causas justas, nos parece muy bien. Para tal empresa se cuenta con nosotros.

Que las izquierdas apelen a la ganancia y al trubuco para violentar la potestad Real y provocar en España el resurgimiento de los tristes días en que un Monarca caballero se viera obligado, por asco, a arrojar la renuncia del Trono al rostro de sus ministros, nos parece—digámoslo con toda la crudeza, siquiera, sino una manifestación de vanagloria ante la cual ha de sentirse cólerica y asqueada toda persona bien nacida.

Y en aquel momento, precisamente, fué cuando los partidos que integran las izquierdas dinásticas y las antimonárquicas, en maridaje monstruoso, para el cual sería muy difícil encontrar precedentes en la historia patria, ni aun rebuscando con morboso interés en los más recónditos misterios del reinado de Isabel II, tan pródigo en deslealtades y asechanzas, se unieron para decirle:

Ante la realidad

Nuestro colega *«Levante Agrario»* canta ahora un himno al triunfo de nuestro querido amigo don Mariano Ruiz Funes, y aprovecha este legítimo éxito para esgrimir armas vedadas en toda contienda, por mucha que sea la enemiga que se profese políticamente a una persona.

Ya en tiempo oportuno aseamos este proscer, y no haremos de insistir en el mal efecto que ello causa en toda persona sensata e imparcial.

Ahora consignamos el hecho de aplaudir el colega el triunfo del señor Ruiz Funes, porque este período fué el en que echándoseles de evitable profetizó que el señor Ruiz Funes, vendría de Madrid sin salir airoso de su empeño.

Los demás colegas de la localidad, por cariño si opositor unos ó por temor al ridículo otros, callaron prudentemente; solo *«Levante Agrario»*, que es omnisciente se permitió la profecía que hasta resultaba alegadora para quien abandonaba su tierra para luchar.

Menos mal que ahora ante la realidad viviente no se le ocurre echar por otros vericuetos, estimando hasta una polaca la hecha por el tribunal.

No tenemos animosidad alguna al colega; pero abusa tanto de esos procedimientos que la justicia reclama que se pongan en evidencia si quiera para que se cumpla la obra de caridad de «corregir al que yeira».

DE ELECCIONES

El distrito de Yecla

El señor Llovera

El miércoles en la tarde llegó a Jumilla el candidato ciervista don Vicente Llovera a quien acompañaba desde Murcia nuestro compatriota de redacción Manuel Reverte.

Fueron recibidos por el alcalde de dicho pueblo, don Antonio Ortega y el jefe del partido liberal don Roque Martínez, en cuya casa se hospedaron los excursionistas.

El señor Llovera permaneció una hora en el domicilio de don Roque Martínez, recibiendo numerosas visitas de amigos políticos y particulares y de distinguidas personalidades del pueblo, que fueron ofreciéndole su cooperación más decidida para el triunfo de su candidatura.

El señor Llovera estuvo en el domicilio de su amigo político el señor Ortega, saludando a su distinguida señora y encantadoras hijas.

Acompañado después del alcalde, de los señores Martínez, Ortega y otras distinguidas personas, visitaron algunos lugares pintorescos de la población, entre ellos el hermoso paseo de la estación.

Por la noche don Roque Martínez sentó a su mesa a los señores Llovera y Reverte, quedando estos encantados de las infinitas atenciones que con ellos tuvieron el dueño de la casa, su distinguida esposa y su encantadora hija.

A las once y media salieron los excursionistas para Yecla siendo despedidos por el señor Martínez, el señor Ortega y numerosos amigos.

Los liberales de Jumilla

El partido liberal de Jumilla que acudió don Roque Martínez, ha acordado apoyar con todo entusiasmo la candidatura del señor Llovera.

Dentro de unos días se publicará un Manifiesto en el que el partido liberal da cuenta de este acuerdo y justifica las razones en que se apoya para hacerlo.

El citado documento es muy interesante.

Los conservadores

Las importantes fuerzas conservadoras que acudió don Antonio Ortega, apoyarán, con las fuerzas de don Roque Martínez, la candidatura del señor Llovera.

El señor Payá

El señor Payá estuvo el martes y miércoles en Yecla y Jumilla.

En el primer pueblo se entrevistó

con el señor Araquistain aconsejando el apoyo a la candidatura del socialista señor Araquistain.

En Jumilla celebró dos entrevistas con el señor Berón del Solar.

A última hora se nos asegura que este señor recomendó a sus amigos la candidatura del señor Araquistain.

Llovera en Yecla

A las doce de la noche del miércoles llegó a Yecla el señor Llovera.

En la puerta del hotel del jefe de los conservadores señor Ibáñez Plaza le esperaban unos 200 amigos que lo recibieron entre grandes aplausos.

Durante todo el día de ayer recibió en casa del señor Ibáñez, donde se hospedaba, continuas muestras de cariño y simpatía.

Los estudiantes habían preparado a Llovera un cariñoso recibimiento, saliendo a la entrada del pueblo con bandera y músicos; pero por haber tenido el candidato que retratar unas horas su llegada, tuvieron que retrarse.

Antevotación

Ayer jueves se celebró en los pueblos de Jumilla y Yecla el acto de la antevotación para proclamar candidato al señor Araquistain que desde el miércoles se encontraba en Yecla.

El Jumilla pidió la antevotación don Silvestre Pérez y en Yecla la pidieron don Emilio Rubio y don Basilio Zafra, encontrándose que con arreglo al artículo 25 de la ley electoral no se podían votar más que a los que solicitaban la antevotación.

El señor Llovera, deseoso de no poner a su contrincante dificultad alguna, aconsejó a sus amigos que aceptaran la propuesta a favor del señor Araquistain; claro es que a reserva de que la Junta del Censo, determinara lo que creyera oportuno.

En Jumilla y Yecla quedaron constituidas las Mesas a la hora que marca la Ley.

En este último pueblo el señor Llovera recorrió todos los colegios velando por la legalidad de la antevotación.

Los datos totales de la antevotación son: En Jumilla 77 votos el señor Araquistain, y en Yecla 56 votos el señor Rubio.

El resultado, como se ve, no da los votos necesarios.

La lucha

Esta se presenta perfectamente perfectamente clara.

Al señor Araquistain lo votarán los socialistas, los republicanos y los amigos del señor Payá, asegurándose que de estas últimas fuerzas hay bastantes que se resisten.

En Jumilla será apoyado por los socialistas y según se nos dice por las fuerzas del barón del Solar.

Claro está que esto es si el señor Araquistain obtiene poderes para la proclamación, cosa que es de suponer apoyándole el señor Payá, puesto que el resultado de la antevotación es nulo.

En los demás pueblos del distrito apenas si contará el señor Araquistain con algunos votos.

El triunfo, pues, del señor Llovera, es indiscutible.

Visitas a D. Isidoro de la Cierva

Ayer desfiló por el despacho del senador vitalicio señor Cierva, una comisión numerosa de vecinos de La Nava interesándose en la pronta realización de los caminos vecinales que han de unir dicho pueblo con Murel.

II ANIVERSARIO
del señor

D. PATRICIO SEIQUER ALMELA
que falleció el dia 24 de Mayo de 1917

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su hijo CARLOS (q. e. p. d.) se dirán misas cada media hora desde las ocho hasta las doce, mañana 24, en el Altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé-Santa María. Su sentida viuda y madre respectivamente de la Carolina Baquerizo, hija, hijos políticos, nietos y demás familia. Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y la asistencia a algunos de estos cultos, por lo que quedarán muy agradecidos. Murcia 23 de Mayo de 1919 (9) Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Juan Cierva.—Ministro Hacienda.—Madrid.

Como testimonio gratitud, funcionarios Delegación Hacienda Murcia, arancos espontáneos intimamente conocidos todos, visitamos hogar predección fraterna V. E. para ofrecer reconocimiento impercedero y reiteramos Jefe supremo solemne promesa secundar entusiasmo iniciativas para reconstituir Hacienda patriles, única base prosperidad nacional.

Firmas de todo el personal de jefes, oficiales y subalternos».

Don Isidoro de la Cierva agradeció aquella espontánea demostración de cariño ofreciendo trasmitir a su hermano la impresión agradable que aquél acto le había producido.

También los visitantes salieron complacidos de la acogida que les había dispensado el Sr. Cierva.

Una Gran Cruz

Suscripción para regular las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica al gobernador civil de Vizcaya don Juan Antonio Pérez.

Suma anterior, 1.425'50. pesetas.

D. Mariano Pérez Martínez, 10.

D. Dionisio Alcazar González Zamorano, 10.

D. Joséquín y don Fabio Cerreño Marsilla, que aparecen en la suscripción de Bullas con tres pesetas cada uno, debiendo figurar con cinco, 4.

Total, 1.452'50

Continúa abierta la suscripción en esta redacción con cuota máxima de 25 pesetas y mínima de 1.

Sección de Tribunales

Causa por jurados

Ayer comparecieron ante el Juzgado de la Catedral Juan José Cerón y José Patricio Campos, en la Sala de lo Sección primera de esta Audiencia.

A Juan y a José les atribuye el Fiscal que en una de las primeras noches del mes de Octubre del pasado año, puestos de acuerdo y con ánimos de lucro, saltaron las tapas de la casa llamada el Patio, donde se relevan las sabinas del cochete de Mula, y allí sustrajeron cinco sabinas y varias arrobas, tasadas en 110 pesetas.

Después de practicadas las pruebas el señor Llanos les acusó como autores de un delito de robo con escalo y robariedad, menor de 500 pesetas, interesando del Jurado un veredicto condonatorio.

El defensor señor Peña Seiquer (D. Gaspar) en su elocuente informe, sostuvo la inocuidad, fundándose en las pruebas practicadas, so-

sentando del Jurado un veredicto absolutorio, como así lo dió el Tribunal popular.

El Fiscal solicitó la revisión ante nuevo Jurado a lo que accedió la Sala.

(El suplemento del cronista)

Para la crisis obrera

Ya dimos estos días pasados cuenta de la labor que para remediar la crisis obrera estaba realizando nuestro querido amigo el senador vitalicio don Isidoro de la Cierva.

Para el concurso de Camios vecinales, que por cierto en esta provincia, como ya hemos publicado revista una importancia extraordinaria, consiguió del Gobierno la cantidad necesaria para los estudios del personal técnico.

Pero como la crisis obrera es apremiante y esos trabajos estarán para comenzar a trabajar en el próximo otoño, el señor Cierva ha instado en su demanda de que vienen dinero para aquellas otras obras, como conservación de carretera y continuación de trabajos en las ya aprobadas.

A las últimas cantidades consignadas para este fin hay que añadir la que se ha obtenido, según manifiesta la siguiente carta.

Mayo 29-1919.

El Director General de Obras Públicas.

Esmo. Sr. D. Isidoro de la Cierva

Mi distinguido amigo: tengo el gusto de participar a usted que se ha concedido un crédito de 10.000 pesetas para mejora en la conservación de carreteras, por no haber mayor cantidad disponible, con destino a la de la provincia de Murcia, cuyo asunto me tenía recomendado con tanto interés.

Celebrando muy de veras haber podido complacerle, se reitera suyo affe amig. s. q. e. s. m.

L. S. Cuervo.

Las últimas de que disponía para Mayo.

Sabemos que el señor Cierva ha insistido, con el señor Sánchez Cuervo para que se aumente esta cantidad en meses sucesivos.

No hemos de comentar lo que con solo exponerlo es el mejor comentario.

Question de Memoria

«La Tierra de Cartagena» pedía que con nosotros jamás tuvo simpatía alguna, más diremos con quién hemos estado disconformes en la mayoría de sus campañas, tuvo en una ocasión sus grandes afectos, por nuestro colega «Levante Agrario», al cual sirvió no poco en su labor de propaganda en aquella ciudad. Ahora retira la amistad a nuestro colega y hace una advertencia, a sus amigos para que no se dejen sorprender por la campaña de este periódico, puesto en actualidad a la devoción del señor Payá.

De la razón que asista o deje de asistir, a «La Tierra» dará fe las campañas que el mencionado periódico viene haciendo en el distrito de Yecla.

A este propósito el colega cartagenero tira de recuerdos y dice lo que sigue.

«Parece que fué ayer. Los republicanos y los socialistas indignaron con Payá por la maniobra con tra Barranco, buscaron a Girota Va so para pedirle que incluyeran en su candidatura al señor Barranco y Girota Va so, saliendo por sus compromisos políticos y sin contar con nadie, ofreció al señor Barranco los votos de que pudiera disponer; y fueron don Miguel Rivera y Sánchez y otros de Murcia, quienes le avisaron, a tal fin, con Girota Va so, Hoy Rivera y Sánchez Soñil, en Murcia, van del bravo de Pa yá, levantándose de la mano de Yecla muchísimos años de la misma mano...»

¡Pero hace tantos siglos de todo mi y las hermanas Patrizi y los señores Agostini, Verratti y Ruberti, es que los electores republicanos y socialistas que, por ser fieles a la candidatura cerrada, para que no entrara ningún monárquico, no votaron entonces a Girota Va so a pesar de su voluntad de votarle, no van a pensar que fueron engañados entonces, o que son engañados ahora! ¡Pero es que los republicanos y socialistas a quienes se les insultó entonces el odio a Payá, por su traidoría a la causa de las izquierdas, van ahora a ser sus servidores electorales! ¡Pero es que hemos perdido los memoriales que, los de arriba, creen que sus huestes son idiotas perdidos!...

Hebartán, pues, los oradores de muchas cosas; más de otras no. No, porque para hablar de ellas, sería preciso que creyieran que el auditorio era un conjunto de idiotas o una masa de desmemoriados.

Y no hay tal. Porque aquí, por lo visto, los únicos que han perdido la memoria son esos republicanos y socialistas que, pregonando la guerra a Payá, son ahora sus humildes señores de compaña...

No entramos ni salimos en el pleito; pero nos agrada que sean ellos mismos quienes se encarguen de pregonar los medios de que se valen para sus combinaciones políticas y quienes se clasifiquen más tarde sus procedimientos.

EN ZARANDONA

En esta recta, principiara mañana sábado el novenario al patrón de la sede, San Félix de Canteliello.

Por la mañana se rezará la novena después de la misa de cinco y media, y por la noche se hará con toda solemnidad el toque de Oraciones.

La función se celebrará como de costumbre, el primer domingo de Junio, día 1.º y a juzgar por los informes que se nos dan, las fiestas que vienen preparándose, que son las más concurridas de nuestra huerta, superan a las ya celebradas.

Como aún no están ultimados los detalles de las fiestas, esperamos conocerlos para darlos a la publicidad.

El Sr. Luca de Tena

(Por telégrafo)

Fortuna sa.

Ha llegado a este Balneario con el fin de tomar sus aguas, el director de «A B C» don Torcuato Luca de Tena.

CORRESPONSAL.

El partido liberal

De la noche Por telégrafo

Sigue el revuelo

Todos los comentarios políticos siguen dedicándose a la actitud que adoptarán determinados y valerosos elementos que militan en el partido liberal, como consecuencia del acuerdo de las izquierdas.

Algunos liberales censuran que se trate de debilitar las ramas del partido liberal restando elementos importantes a la Monarquía.

Se habla mucho de actitudes de oposición a Albucense y Romano que adoptarán algunos elementos pasadas las elecciones.

La carta de Bivona sigue siendo comentadísima.

El general Aznar visitó a Albucense negándose a separarse del partido liberal.

El duque de Baza ha declarado que sigue militando en el partido por crear compatible el liberalismo con el monarquismo.

Se insiste en que otros grandes de España secundarán la actitud de Bivona.

De elecciones

De la noche (Por telégrafo)

Los del 29

La Secretaría del Congreso ha publicado una instrucción en virtud de las cuales los diputados que se proclamen por el artículo 29 deberán presentar personalmente sus credenciales al Congreso.

El apoyo de Dato

Los candidatos monárquicos por Madrid han visitado a don Eduardo Dato pidiéndole que el partido conservador apoye la candidatura.

Dato les ofreció el apoyo de su partido;

Los republicanos sevillanos

Entre los republicanos sevillanos reinó enorme disgusto por suponer que Lerrón ha hecho un pacto electoral con Rodríguez de la Borbolla.

Lerrón se ha visto precisado a negar ese pacto.

Entusiasmo

Entre los monárquicos de Barcelona ha producido gran entusiasmo la candidatura acordada.

Para hacer desaparecer el velo de la cara y brazos se obtiene usando los Polvos Depilatorios, que vende el «Bazar Murciano». Se cta. caja.

Por los teatros

Romea

Anoche se cantó la popular ópera de Audran «La Mascota», cuya música escuchó el público con verdadero deleite; la partitura graciosa e inspira la tiene para los que ponen cansa la misma tonería que en aquellos tiempos en que figuraba como obra obligada en las compañías de género grande.

La interpretación fué irreprochable, distinguéntse en ella la Cora

De aviación

(De la noche) (Por telégrafo)

Raid aplazado

El raid de aviones italianos de Barcelona a Madrid, ha sido aplazado.

Un avión salió de Barcelona y tuvo que aterrizar cerca de Gaspé con averías en el motor.

Otro tuvo que volver a Barcelona a causa de una tormenta.

Madrid

De la noche (Por telégrafo)

Inciendio

En la barriada de la Fuente de la Teja se produjo un incendio que destruyó cuatro casas de obreros.

Cerco de ochenta familias han quedado en la miseria y sin albergue.

Una huelga

Se han declarado en huelga los alumnos de la Escuela de Montes por protestar del castigo de 120 alumnos que formularon una reclamación con relación a la asignatura de Hidráulica, y que han sido denunciados a la pérdida del curso.

Enfermo

Se encuentra enfermo el príncipe Genaro.

La dolencia parece que no tiene importancia.

De Estado

De la noche Por telégrafo

Noticia desmentida

La Legación de Viena en España desmiente oficialmente que el ejército griego haya sido hostilizado en la ocupación de Smirna.

Reconocimiento

El Gobierno español ha reconocido oficialmente la independencia de Polonia.

Viajantes de Comercio

De la noche (Por telégrafo)

Congreso

En el enificio de la Bolsa se inaugurado el Congreso de viajantes de Comercio.

Presidió el ministro de Fomento. Osorio pronunció un discurso afirmando que cuando el Gobierno conozca las conclusiones cumplirá con su deber.

Fué ovacionada.

Se dieron vivas a España y al Rey.

Teniente general

De la noche (Por telégrafo)

Arizón y Rivera

Se ha firmado el pase a la reserva del teniente general señor Arizón, capitán general de Andalucía.

Ha sido ascendido a teniente general el divisionario don Miguel Primo de Rivera.

PROVINCIA

De la noche Por telégrafo

Bilbao

Inciendio

Continúa el incendio de la Alhondiga.

Se ha desplomado el segundo piso y parte de la fachada.

Se han podido salvar mercancías por valor de tres millones de pesos.

Al lugar del suceso acudió numeroso público.

Las autoridades no se apartan del edificio incendiado.

Lo custodian fuerzas de la benemérita y el ejército.

En el sitio produjo pesadísima impresión la catástrofe.

Santander

Chiapa eléctrica

Ha despegado sobre la población una fuerte tormenta.

La lluvia copiosa ha causado grandes daños en los edificios y en los árboles de los paseos.

Una chispa eléctrica pasó

una casa hiriendo gravemente a una persona.

Cuatro personas sufrieron desmayos.

Vitoria

Desgracia

En la estación de Pobeña explotó el silbato de una locomotora que estaba haciendo maniobras.

A consecuencia de la explosión resultaron muertos al maquinista y el fogonero.

Sevilla

Robo

En el apeadero de Mairena fué asaltado el mixto de Cádiz.

Se llevaron los aparatos de luz.

La benemérita detuvo a uno de los ladrones.

Los restantes han huido.

Barcelona

De la noche POR TELÉGRAFO

La huelga

Continúa la huelga textil.

El paro no ha llegado a ser general.

Hasta ahora no se alteró el orden.

Envenenador de caballos

Se ha descubierto que uno de los carreteros despedidos envenenaba los caballos.

Habían muerto muchos.

Al detener a varios carreteros dos huyeron, abandonando gran cantidad de cigarrillas envenenadas.

Maestre

Se asegura que el ministro de Abastecimientos vendrá a Barcelona para estudiar personalmente el conflicto del pan.

PARIS

Preparando la paz

De la noche (Por telégrafo)

La prórroga

Wilson se muestra favorable a conceder nueva prórroga a los alemanes para que estudien el tratado de paz.

En la misma actitud se encuentran George y Clemenceau.

Desacuerdo</p

biz no por capricho ni por el pueril de llevar la contraria a las oposiciones, sino porque así se lo convenjaban, se lo imponían más bien, graves razones de carácter político, de esas que siempre pasan sobre las decisiones de los gobernantes; razones a que el conde de Romanones tuvo que ceder para suspender las sesiones de las Cortes pasadas, declarar el estado de guerra en varias provincias y suspender las garantías en toda España. Hoy el conde de Romanones fingiendo ignorar y desconocer esas razones; pero si sobre él pesaren, ¿por qué se negaría a admitir que hayan pasado tan bien sobre su sucesor?

El Gobierno, pues ha tenido razones que se reservan—y hace bien en reservarlas, por más que están bien la vista—para no acceder a la petición de las izquierdas. Desde que dí a conocer su decisión, ¿qué ha pasado para que su juicio pudiera ser pronunciado? ¿La actitud de rebeldía en que se han colocado las izquierdas? Eso no excusa, no puede exigir al Gobierno del cumplimiento de sus deberes más elementales. Si en el levantamiento de la suspensión de garantías había peligro para la paz pública hace tres días, igualmente lo hacía entonces, yo había ayer, lo hay hoy; porque la reunión y el acuerdo de las izquierdas no ha podido alejarlo. El peligro subsiste. Y aún él, obligado está el Gobierno sea el que sea, este como el anterior, como el que lo sucede, a no ceder, a sostener sus decisiones mientras los motivos en que las funda no desaparezcan.

Sensible es el acuerdo de las izquierdas; sensible, sobre todo, por ese absurdo, por ese inconcebible mordisco de los jefes de dos partidos gubernamentales, que acababan de ser ministros del Rey, con los enemigos declarados, no ya sólo de la Monarquía, sino también de la organización actual de la sociedad española.

Pero nos parecía mucho peor, mucho más grave, la abdicación del Poder público ante la protesta de las izquierdas. Harto desprestigiado está ya entre nosotros el principio de autoridad para que le añadamos nueva ocasión de aumentar su desprecio. Las circunstancias que el país atravesaba no se han modificado en lo más mínimo en estos días.

Hagan lo que quisieran, pien-
sen lo que piensen obren como crean que deba obrar los jefes de las fuerzas gubernamentales liberales y democráticas que viven y quieren vivir dentro de la Monarquía el Gobierno tenía que cumplir con su deber, y lo ha cumplido.

Tal es la consideración que la declaración ministerial de anoche sugiere a todos los que miran impartialmente los sucesos, y ajenos a todo espíritu de secta y bandería juzgan los hechos con los ojos puros.

tos exclusivamente en los supremos intereses del país.

Las izquierdas y "la Correspondencia militar"

Sobre este asunto dice «La Correspondencia militar»:

«Ello robustece nuestra modesta autoridad para proclamar hoy que la reunión de lo que se ha denominado «las izquierdas» y la nota oficial que es consecuencia de ella han producido, no solo honor desagrado, sino verdadera indignación entre las clases neutras, las gentes de orden y, por tanto, en la opinión militar.

Déspués de lo que todos hemos contemplado, de lo que todos sabemos y de lo que todos prevemos, no se puede admitir más la más energica protesta de los que no somos profesionales de la política que fracasos monárquicos, que hombres que ocupan preeminente lugar en el campo de la Monarquía y en las al-

mentos del Ejército habían tomado una determinada actitud, presionando del noble y patriótico estímulo que publica inspirar, se ha truncado la vida nacional, se ha perturbado la normalidad pública; ahora, que unca cuantos políticos se entregan ciegamente en brazos de los revolucionarios, ¿qué no tendrán derecho a examinar el país, y los elementos militares, que son las constantes víctimas de casi todos esos políticos monárquicos, republicanos y socialistas?

¡Sí! ¡Con que justicia, y no por mi casual! ¡Sí! Linealidad absoluta de los políticos para hacer lo que les dicen, para destrozar el país durante años y más años y llevar al desastre a la nación y al abismo el régimen; pero si alguien eleva ante la voz respetuosa y digna, llame al estricto cumplimiento del deber, entonces, critica inferior, actitudes extremas y a veces el cristo del Poder civil.

Poco a poco se va vislumbrando

legado—que van ustedes a la abstención electoral?

—Eso de ninguna manera! —se ilicó el conde.—Vamos a las elecciones. Pues ésta es buena que para como con los señores, el año viene.

—Dímelo que facetas y todo acuden ustedes a las Cortes?

—Pues no es lógico.

Y el conde, frágil chispa:

—Pedir lógica a estos...

GUANO SADRIAN

Superfosfato de Cal de distintas graduaciones. — Cloruro de Potasa. — Sulfato de Hierro

RIQUEZAS ABSOLUTAMENTE GARANTIZADAS

— A D R I A N V I U D E S —

Fuentelblanca, 32.

Teléfono 97.

MURCIA.

ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Nitrato de Soda.

Sulfato de Amóniacaco.

— Depositarios y agentes en varios pueblos de las provincias de Murcia, Alicante y Albacete. —

turas de la sociedad española se suman en cada una de los republicanos y socialistas, factores de simpatías y entusiastas de un hondo movimiento revolucionario, que, a no ser por la actitud del Ejército y por la organización y labor patriótica de las Juntas Militares de Defensa, hubiera, cuando menos, puesto ya en gravísimo peligro al Trono y al orden social.

Los liberales monárquicos están en su perfecto derecho de protestar de cuanto entiendan que deben protestar, e incluso de adoptar por sí contra el Gobierno aquellas actitudes que, sin socavar las bases de la defensa del régimen y de la disciplina social, crean que deben ser tomadas; pero ellos no han podido ni debido apreciar ante el país entrañablemente unidos en estos momentos con los republicanos y los socialistas, porque, todo lo que ha ocurrido últimamente es una grande miserable farsa, cuando la Monarquía y la Patria se ven en peligro no pueden, por ningún motivo, abrazarse con los revolucionarios los que se dicen amigos y defensores del Rey.

Cuando por defender la disciplina militar, que es la suprema salvación de la Patria, se ha supuesto que el Rey...

— ¿Qué pasó? — preguntó.

— Que el Gobierno — contó el conde de Romanones — nos ha arrastrado al extremo de ponernos decididamente en una actitud de violencia y declarar facciosas las Cortes.

— De modo — preguntó el recién

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas

JUEVES DE SAN JUAN

Nacimientos, 2.

Defunciones, 4.

Matrimonios, 1.

JUEVES DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 4.

Defunciones, 7.

Matrimonios, 5.

Precios del Mercado

LONJA

Precios del día 28:

Patatas, 10'00.—Id. nuevas, co.

Lechugas, 0'40.—Nisperos, 14'00.—Ajos,

0'50.—Habas, 0'60.—Tomates, 36'00.—

Peras, 0'60.—Bajocas, 47'50.—Cebolla,

25.—Calabazas, 0'80.—Guisantes, co.

Uva, 6'00.—Pepinos, 4'00.—

Limon, 11'00.—Cerezas, 98'00.—Al-

cachofas, 16.

PESCADERIA

Precios del día 28:

Lengua, 0'70.—Pescado, 2'60.—Mo-

ro, 9'00.—Sardina, 1'60.—Boga,

0'00.—Mujol, 1'60.—Dorada, 2'50.—

Bonito, 2'50.—Atún, 3'00.—Pajel

2'50.—Salmonete, 3'00.—Magres

0'00.—Calamares, 4'00.

dos, y ellos ciertamente no tienen su merecido.

Ya que te sientes con ánimos para emprender nuevas aventuras, voy a darte un encargo, aun cuando no sea más que para ponerte a cubierto de nuevos riesgos. Soy ya íntimo amigo del obrero de tueldo los hidráulicos; tus conjuradas eran exactas. Existe algún hecho relacionado con su segunda entrada en la unión que es para él un punto negro. No carecía de razón al recomendarle la independencia. Quizás valdrá la pena de averiguar el por qué de su empleo. Otra cosa: teme en gran medida el aislamiento de una nueva huéiga. Sus temores parecen exagerados al lado de los motivos que alega para fundamentarlos. Es conveniente que le anime y no le pierda de vista. Vale más que no le importunes ni la demuestres tu interés excesivo; pero date la mano en caso necesario. Vive en la Short Estuary, número 70, en una casa muy humilde. Se llama José Park Jr. Probablemente no me verás durante algunos días. No frecuentes demasiado la taberna del Olimpo y no descuides a Parker. Te abraza tu amigo:

M. P.

Dréxel leyó estas tres cartas una tras otra, a media noche, en uno de sus domicilios. Después de leer la breve nota de Magdalena, tomó la pluma y escribió lo que sigue:

«Mi buena colaboradora: Mañana, a las dos de la tarde, iré a ver a la Princesa. ¿Quiere usted comprometerla para salir un rato después? Me conviene que a las tres y media esté fuera del hotel. Aléjela usted del mismo cuando menos durante una hora, más si es necesario. Suyo afectísimo:

HURST.

Escribió luego la siguiente carta:

«Mi querido Hósmer: Me alegro de saber que estás ya completamente restablecido. No saliste muy bien librado de las manos de aquellos bandi-

nos de los reunidos era Raúl Crashaw; el se-

gundo, sentado frente a él, era su sombra, Passau. En cuanto al tercero, era un hombre corpulento de aire marcial; llevaba peinadísimo bigote y largas patillas. Passau tenía en sus manos un diario de la tarde. Acababa de leer en voz alta el relato, escrito a vueltas pluma, del asesinato de la noche anterior.

— Es una justicia — observó, después de un momento de silencio. — No obstante, ¿quién tiene la culpa de ello?

— Nadie la tiene, si quieren — respondió Crashaw. — Pero han sido muy despiadados. Pensar que hacia ya más de quince días que nuestro hombre no estaba en Nueva York!

— Olvida usted — objetó Passau, — que no era prudente arriesgarse después de la explosión. Hay motivos sobraditos para creer que la casa estaba vigilada.

— Opino — dijo el primero, — que en este asunto se ha obrado muy astutamente desde el principio. Si Lord se ausentó secretamente sin que nadie se diese cuenta de su partida y si su ausencia se ha callado durante más de dos semanas, esto es hijo del propósito de desorientar a... alguien. Y no hay duda que les salió todo a pedir de boca.

— Sí — dijo Passau. — Aunque este diario habla tres veces de la ausencia de Lord por motivos de salud, no indica ninguna en qué lugar se halla,

RAUL BOLOGSY.

«Querido amigo Hurst: He logrado lo que me proponía; la Princesa está dispuesta a dar algún paseo contigo; dice que esto le proporcionará una agradable distracción. Espero me comunique usted sus instrucciones.

M. P.

Dréxel leyó estas tres cartas una tras otra, a media noche, en uno de sus domicilios. Después de leer la breve nota de Magdalena, tomó la pluma y escribió lo que sigue:

HURST.

Escribió luego la siguiente carta:

«Mi querido Hósmer: Me alegro de saber que estás ya completamente restablecido. No saliste muy bien librado de las manos de aquellos bandi-

Escerina

ES UN PRODUCTO IDEAL para hacer dese...
desprezas, grietas, degarragones, las
ascendencias de los niños, los ardores que
produce la navaja después de afeitarse,
irritaciones, dermatitis &c. dejando
la PIEL FINA, SUAVE Y DELICIOSA.
Para la higiene diaria del cuero.

JABÓN "ESCRINA"
incomparable producto de fábric.
SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

DROGUERIAS Y
PERFUMERIAS.

VENTA.—Farmacia Morell, Bazar Murciano, Blanco y Negro, Farmacia Ayuso, Catalana, Casares Uriel, Droguería Ruiz Seiquer y principales Farmacias, Farmacias y Droguerías.

Plaza de Toros de Murcia

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

II CONTEO I PINTO TAUPINO!!

El jueves 29 de Mayo de 1919, festividad de la Ascension GRAN CORRIDA DE NOVILLOS-TOROS

Se lidiarán seis toros y una mula de la renombrada ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Villegas por los valientes matadores Ernesto Pastor, Juan González (Almanseño II) y Francisco Peralta (Facultades)

con sus correspondientes cuadrillas.

PRECIOS.—Entrada para caballero 2 pesos.—Señoras, niños y militares sin graduación 1'40 pesos.—Los impuestos a cargo de la Empresa.

La corrida empezará a las cinco y cuarto en punto. Las puertas de la Plaza se abrirán a las tres. Varias bandas de música amenizarán el espectáculo.

REUMATISMOS · CRIPÉS ·
JAQUECAS · NEURALGIAS ·
DOLORES DE MUELAS

RHODINE

(Ester acetílico del ácido ortoxibenzóico)

EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIETE CHIMIQUE DES

USINES DU RHÔNE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROQUERIAS

ACADEMIA DE COMERCIO
DIRIGIDA POR
DON FEDERICO DIEZ PUÑE
Jabonerías, 10.

Por higiene. Los señores
médicos recomiendan a los niños el uso de los
Pulños que venden

El Bazar Murciano

KOLYNOS
Pasta en tubo para la limpieza de la dentadura.

Destruye los microbios perniciosos.

Kolinos es la pasta dentífrica que recomiendan los dentistas. Depósito en el Bazar Murciano

Imp. de EL TIEMPO.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

Villalal, 2, 4 y 6; González Adalid, 317
y Platería, 72.

Estantes, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas; Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vehículos y reparaciones en fijo. Depósito de Accesorios, Piezas de reembolso, Reparaciones de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencinas para pequeñas industrias y riegos instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR/GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL NIQUELME

Torpedo 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, engranaje por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con puverizador especial para la misma, llevando suprimita la manivela, faros eléctricos eclipses de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, encina kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y clase llantas vivibles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos, provincias de Murcia, Alcañiz, Almería y Albacete.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. - Taller de fabricaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes series de hidráulica.—Calderería y Maquinaria para todo clase de trabajos.—Repacción en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

RESERVADO PARA HIJOS DE E. PEÑA GRAN ESTABLECIMIENTO DE FERRETERIA Plano de San Francisco, número 5.

Frente a la parada de los Viales
TELÉFONO, 2131

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucessor de Juan Bernal e hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidez catálogos Primeros premios Exposiciones nacionales y extranjeras.

LA PREVISION AGRICOLA, S. A.

Capital suscrito, 250.000 ptas. -- Capital desembolsado, 100.000 ptas.

SEGUROS DE GANADOS A PRIMA FIJA

Director: José de Miguel Marco

Augusto Figueroa, 37 y 39, teléfono M. 31-23. Madrid.

CONSEJEROS DELEGADOS:

Andalucía y Norte de África: Don Joaquín Porteguer, Cardenal González, 4. Sevilla.

Castilla: Don Mariano de Utrera, Alcalá, 83. Madrid.

Delegaciones regionales:

Cataluña: Don Carlos López Menéndez, Balles, 100. Barcelona

Ciudad Real y Albacete: Don Nicolás Aldrete, Alcázar de San Juan

Extremadura: Don Benigno López, Valseo Núñez, 20. Badajoz

Representante en Murcia:

Autorizado por la Comisión general de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

Sociedad General de Indusria y Comercio Servicios de la Compañía Transatlántica

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Sedes en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Zaragoza, Barcelona, Cáceres y Mérida.

Gran Premio Expositor de Universal de Lieja 1905

Primer de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1900

Gran Premio: Exposición Hispano-Urraca de Zaragoza 1907

PRODUTOS QUÍMICOS: Depositarios:—Mártir de goma.—Sales de potasa.—Sulfato de zinc.—Azufre.—Acido acético.—Acido sulfúrico.—Acido óxido.

Alumos para todos los cultivos y jardines:—Sales de ferro.

Adobos para los cultivos y jardines:—Sales de los ferrocarriles para su adición, compuesto de los fertilizantes y determinación de los mejores adobos para el suelo:—Adobos para la agricultura para la mejoría del suelo:—Sales de hierro.

Exclusivo Dr. Dom Luis Jiménez

Y TODO IMPORTANTE—Pueden la sociedad la más completa especial para sacar las ventajas de las tierras, y combinar estos con anticipación para sus análisis. De acuerdo con las necesidades de su suelo, dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio,

VILLANUEVA, 11. MADRID

Dir. Eng. Juan Pascual de la Torre, etc.—Dir. Gen. de Manufacturas y Comercio: Gobernación

MADRID

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costarricense
El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Venezuela y Puerto Méjico.

El vapor

Alfonso XIII

saldrá el 13 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 30 de Gijón y el 11 de Coruña para Habana y Venezuela. Admita carga y pasaje para Caribe y Pacífico, con tránsito en Málaga.

El vapor

Antonio López

saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Santander, Gijón, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con tránsito para Venezuela.

El vapor

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póe

El vapor

C. del Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, demás escuelas intermedias y Puerto Póe.

Además de los indicados servicios la Compañía Transatlántica tiene establecidos los servicios de los paquetes del Mediterráneo a New-York y paquetes Canáribos a New-York, cuyas salidas se han dado y se darán, cada oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajes a quienes la Compañía de abonamiento y tanto expediente, como ha existido en su distinto servicio. Redes: los vapores tienen Velocidad de 15 millas.

Línea de Filipinas

Hilo continuo, el vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a principios mes de Agosto (Agente en Murcia).

Manuel Millajala, Calderón de la Barca, 4.

La Catalana

Asociación entre jienenses y sevillanos de toda clase.

Contra los preciosos y de algodones.

Algodones, sedas, de rayones y de punto.

Algodones, sedas, de punto y de punto.

Anemia

Una anemia, debilidad general, vejas prematuras, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con: Vino, Postusto, Víctorina, Estrella de 750 gramos, 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer. — Murcia

FUMADORES

¡HUROL!

EL HUROL llamado así alfabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecções de la boca, garganta y pecho, especialmente el estornido de los fumadores, y alivia siempre las palpitaciones y temblores.

Boletan a dieciocho los principales órganos de la Corte y provincias.

Franco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta

Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Alfombras de color, bordos y sacerdote.
Alfombras de hilo de punto y jaspeadas;
Alfombras decorativas y de uso y acomodo. En todos los sistemas: a
Mecedoras, Motocicletas y accesorios;
Gramófonos discos y accesorios;
Cajones de hielo y de madera;
Cajones de todos los tipos y curvados;
Y todo tipo de reparaciones.

PABLO MARTINEZ

Barrio 33, 34 y 36.—MURCIA VENTAS ALTAIRAS

BRUGAROLAS Y C.
Fabrica de Mosaicos Hidráulicos, Almacén de Cem
entes, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Ma
terial eléctrico, etc., etc.

JACARAS, 10. MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153
Casa fundada en 1888.